

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на основную образовательную программу высшего образования**  
**«Энергетическая политика в Евразии»**  
**по направлению подготовки 41.04.05 Международные отношения**  
**Язык обучения – английский**

Магистерская программа «Энергетическая политика в Евразии» разработана преподавательским коллективом Исследовательского центра энергетической политики и международных отношений АНООВО «Европейский Университет в Санкт-Петербурге» на основе ФГОС ВО по направлению подготовки 41.04.05 Международные отношения в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №649 от 12 июля 2017 г.

На рецензию были представлены следующие документы: аннотация и учебный план основной образовательной программы, рабочие программы учебных дисциплин, практик и итоговой аттестации. На основании представленных документов можно сделать вывод о том, что программа отвечает требованиям стандарта. В результате реализации основной образовательной программы будут подготовлены высококвалифицированные магистры, уровень знаний, умений и навыков которых будет соответствовать требованиям ФГОС ВО по направлению 41.04.05 Международные отношения. Программа «Энергетическая политика в Евразии» ориентирована на подготовку специалиста по международным отношениям, аналитика широкого профиля, который обладает необходимым теоретическим и прикладным инструментарием для осмыслиения сложных процессов, происходящих в мире.

Магистерская программа предполагает изучение прикладных аспектов исследований международных отношений, методов анализа основных феноменов в области энергетики и безопасности и глобальных энергетических рынков.

В числе конкурентных преимуществ программы необходимо выделить следующие:

- привлечение к её реализации опытного профессорско-преподавательского состава, а также ведущих специалистов-практиков;
- учёт компетенций, необходимых для последующего успешного трудоустройства магистров в таких областях как экспертиза для политico-управленческой деятельности, консалтинг, аналитика для бизнес-структур и СМИ по проблематике энергетической политики и безопасности Евразийского региона;
- насыщенность учебного плана, широкий географический охват основных энергетических регионов Евразии, сочетание дисциплин по основному направлению и факультативных, углублённое изучение российской внешней политики, освоение иностранного языка;

- реализация программы на иностранном языке, что даёт возможность подготовки экспертов, ориентированных на практическую деятельность в интернациональной среде;

- широкое применение в образовательном процессе интерактивных форм обучения, обеспечивающее студентам возможность приобретения опыта самостоятельной и командной работы.

Качество содержательной составляющей учебного плана основной образовательной программы «Энергетическая политика в Евразии» соответствует современным требованиям. Структура плана в целом логична и последовательна. Включённые в него дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем международных отношений и энергетики. Учебный план предусматривает не только изучение теоретических дисциплин, но и непосредственное вовлечение магистрантов в прикладные исследования в сотрудничестве с ведущими академическими центрами России, включая ИМЭМО РАН. Научно-исследовательская деятельность магистрантов реализуется как в рамках подготовки к текущей аттестации, так и при выполнении выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации), а также в рамках практик.

Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о высоком их качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание учебных дисциплин соответствует компетентностному подходу к подготовке выпускников. В учебном процессе используются современные формы и методы обучения.

Перечень и продолжительность практик соответствует требованиям стандарта. Прохождение практики осуществляется в соответствии с учебным планом и утверждённой программой практики и завершается составлением отчёта о практике. Содержание программ практик свидетельствует об их способности формировать практические навыки обучающихся.

Обеспеченность ООП научно-педагогическими кадрами соответствует предъявляемым требованиям. Все преподаватели программы являются известными, активно публикующимися исследователями, большинство из них сотрудничает с научными Центрами и Институтами «Европейского университета в Санкт-Петербурге», являясь их руководителями или исполнителями проектов. К работе на данных научно-исследовательских площадках привлекаются и магистранты.

Среди преподавателей программы - широко признанные в России и за рубежом ученые. Её руководителем является крупный специалист по энергетической политике, автор нескольких монографий и большого количества статей в журналах, входящих как в список ВАК, так и в международные индексы Web of Science и Scopus, доктор исторических наук, доцент Никита Андреевич Ломагин.

Наряду с сильным кадровым составом Исследовательского центра энергетической политики и международных отношений ЕУСПб, программа задействует потенциал других факультетов университета, вузов и научных центров Санкт-Петербурга и Москвы, таких как СПбГУ, ИМЭМО, МГИМО.

Это сотрудничество, распространяющееся в основном на курсы элективного цикла, положительно характеризует программу, показывает, что она формирует у магистрантов представление о современном поле российских общественных наук.

По результатам ознакомления с фондами оценочных средств считаю возможным заключить, что все универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции, на формирование которых ориентирована образовательная программа «Энергетическая политика в Евразии» Европейского университета в Санкт-Петербурге, включаются в набор требуемых результатов освоения программы магистратуры.

Раздел «Фонд оценочных средств» включен во все рабочие программы дисциплин в рамках учебного плана программы «Энергетическая политика в Евразии». Данный раздел содержит подробное описание системы оценивания и условия выполнения заданий, что позволяет определить последовательность и степень освоения универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствии с образовательным стандартом. Вышеуказанные фонды оценочных средств полностью обеспечивают оценку планируемых результатов освоения образовательной программы на основе анализа результатов текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестаций.

Разработанная основная образовательная программа высшего образования соответствует заявленному уровню подготовки магистра. Предусмотренные дисциплины формируют высокий уровень компетенций, предусмотренных ФГОС ВПО. Разработанная ООП полностью обеспечена учебной документацией и материалами.

Программа может быть использована для подготовки студентов по направлению 41.04.05 Международные отношения с присвоением квалификации «магистр».

Цветкова Н.А.

Ph.D.

доктор исторических наук

профессор

## закафедрой американских исследований

Санкт-Петербургский государственный университет

[n.tsverkova@spbu.ru](mailto:n.tsverkova@spbu.ru)

29 апреля 2021 г.

